

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año II.—Núm. 264

Director: D. JOSÉ ESTRAÑA

Miércoles 22 de enero de 1896

D. AURELIO PÉREZ DEL MOLINO

HA FALLECIDO A LAS DOCE Y MEDIA DE LA MAÑANA DE HOY

Su esposa, doña Amanda Noval; su hija, doña María; sus hermanos, don Manuel, doña Esperanza, doña Ángela y don Antonio; su hermana política, doña Josefa Fernández Codorla, y su tía, doña Amalia de Villavaso

Ruegan á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, plaza de la Media Luna, núm. 3, 2.º, á cuyo favor vivirán eternamente agradecidos.

No se reparten esquelas.

El Cantábrico

es el periódico de mayor circulación de la provincia.

Administrador: D. Mauricio R. Lasso de la Vega.

Contador y cajero: D. Julio Estraña.

Para precios de suscripción, anuncios, comunicados, etcétera, véase la cuarta plana

PUNTOS DONDE ESTÁ DE VENTA

Estanco calle de Burgos (tienda que llaman la Primera de la Alameda); estanco de la Plaza Ponce, ídem de Daoiz y Velarde; ídem de Puerto Chico; ídem de la Dársena; ídem de Hernán Cortés; ídem de Naos (Abad); ídem de Telégrafos; ídem de los Mercados (Plaza Nueva); ídem del Muelle (contiguo al café Ancora); kiosko de Manuel María Ramón (Beceido); tienda de Puerto Chico la Zanguina; ídem de Cuatro Caminos la Carmencita

J. SANTIUSTE BUEGA

Especialista en las enfermedades de la garganta, nariz y oídos
Ha trasladado su domicilio y consulta á la calle de Wad-Ras, 5, 2.º
Horas de consulta: de 11 á 1 y de 6 á 7.

EL NOTARIO D. TIRSO DE LA TORRE

ha trasladado su despacho á la calle de la Blanca, núm. 12, 2.º 3-3

LA ESTRELLA

FABRICA DE PAN Y GALLETAS DE TODAS CLASES
ESPECIALIDAD EN GALLETA DULCE

Rafael Martínez

San Pedro, 12, SANTANDER

IMPACIENCIAS INEXPLICABLES

Cuando la dirección de Martínez Campos había impreso ya á la campaña de Cuba el impulso que á la previsión más vulgar pudo revelar desde luego las funestas consecuencias de tan irracionales premisas; cuando ya se había tocado algunas, las más graves, de estas consecuencias, consumados desastres irreparables; y todavía, bien recientemente, en las circunstancias extremas que obligaron al Gobierno á pensar seriamente y á decidir, por último, sin más contemplaciones, el relevo del general en jefe, constantemente se ha pedido calma, mucha calma, que el país ha suministrado por arrobas. Con demasiada calma y con el debido respeto se ha relevado á Martínez Campos. ¿No ha de merecer algo de esto el general Weyler, contra quien todavía sus censores sistemáticos no pueden formular ningún cargo concreto?

Parece mentira que se pueda hablar ya de censores sistemáticos y aun detractores violentos del general que ha sido nombrado para sustituir al general Martínez Campos destruyéndose á la opinión nacional; pero es lo cierto que ya dice *El Correo*, órgano tan significativo de uno de los desacreditados partidos turnantes, que el general que ahora se envía parece que, más que á la pa-

tria, va á representar los intereses y pasiones de una pandilla política, y *La Epoca*, á vueltas del obligado panegirico de Martínez Campos, hace también insinuaciones arbitrarias como aquella y supone que «se trata de reducir cuestión tan comprometida y tan nacional como la guerra de Cuba á un asunto de pura táctica contra el Gobierno.»

Esto le faltaba á la nación, á la que tantos *compases de espera* se pidió y se impuso ante la desesperante inactividad é intolerables torpezas del *ilustre caudillo* cuyo prestigio artificial procurara salvar, hasta el último instante, hasta que hubo que retroceder con horror ante el abismo, la desenfrenada pasión de partido que desordena y corrompe la vida política de España; esto faltaba: que tras haberse hecho esperar tanto el patriotismo del Gobierno, y á duras penas triunfante la opinión nacional, los periódicos de partido empezaran á arrepentirse tan pronto, como si se esperara todavía echarlo todo á perder.

Suponemos que tan necia injusticia por nadie será tomada en serio, y al patriotismo, que también debemos suponer, del general Weyler menos puede importar tan ridícula actitud de los periódicos de partido desde que contra la política de partido precisamente ha venido él á representar la causa puramente nacional en Cuba.

Si el general Weyler desmintiera este objeto, nosotros seríamos de los primeros que se llamaran á engaño; pero hoy, cuando todavía no se ha embarcado el nuevo Capitán general, nuestra sorpresa ante la impaciencia tan mal disimulada de los que, por lo visto, se proponen ejercer una censura sistemática, es tan grande como las que antes nos producían las protestas interesadas contra los que justamente censurábamos desaciertos consumados y en gran parte irreparables de la dirección de Martínez Campos.



Un periódico conservador recuerda como un gran acto de patriotismo y de abnegación el realizado por el señor Cánovas á la muerte de Alfonso XII.

«—Ahí está el Poder—dice en El Pardo, junto al cadáver del Rey;—ahí está el Poder para que la Regencia pueda obtener concursos nuevos, ya que el mfo le es absolutamente seguro.»

Así se escribe la Historia. Lo que hizo el señor Cánovas fue echar el muerto á don Práxedes, creyendo que se le venía encima la bóveda celestial.

Salió del Pardo como perro con maza, dejando el cadáver al jefe de la fusión.

Y huyendo con piernas listas dijo así á su Ramón fiel:

—Ahora, que los fusionistas se las compongan con él!

También dice el mismo colega sobre el mismo asunto:

«Diez meses há por qué y cómo recogió el

Poder? Al decir lo recogió está dicho todo: no lo pidió.»

¡Qué desmemoriado!
¡Y qué afán por hacer comulgar al país con ruedas de molino!

Recogió el Poder, entonces, porque se terminó el plazo del usufructo del mismo por el ilustre riojano, el cual, no de buena gana, le dio á Cánovas los trastos por tener derecho al turno con arreglo á lo pactado. Pues si eso lo saben ya de fijo hasta los joloanos!

El general Salcedo dijo á los periodistas: «Dispensen ustedes que me exprese con vehemencia; estoy muy impresionado, porque la calumnia me irrita, y me irrita mas el no poder ventilar la cuestión inmediatamente.»

Ya ven ustedes lo que cuesta algunas veces el ser franco y complacer á la prensa.»

A eso podían haber contestado los reporteros: —¡General, pues si usted viese, ya que con quejas se arranca, lo que le cuesta á la prensa algunas veces ser franca!...

La Epoca ataca al general Weyler.

¡Claro! Ese general lleva á Cuba el propósito de

poner todo á la defensa de la patria. Y para *La Epoca*, por lo visto, hay intereses mas altos á los que deben dar la preferencia los generales.

¿Si habrá *La Epoca* oído algo que en cierto sentido no la hace nada feliz?

¡Porque ella siempre ha tenido buena nariz!

Incidente Salcedo

Copiamos del *Heraldo*:

«Según parece, las declaraciones del general Salcedo, recientemente publicadas por *El Liberal*, ocuparon la atención del Gobierno en el Consejo de ministros de ayer.

El acuerdo fue que hoy llamará el Presidente del Consejo al general Salcedo y conferenciará con él.

Efectivamente, el señor Cánovas del Castillo ha citado al pundonoso general para las dos de la tarde, y cuando aún se hallaba el general Weyler conferenciando con el Presidente, entró aquí en el despacho del señor subsecretario.

La conferencia ha sido brevísima, y claro es que no podemos saber los términos en que se ha desarrollado; pero cuando salía el general del despacho del Presidente, se ha expresado entre varios periodistas de la siguiente manera:

«Ustedes son periodistas? Pues ya sabrán que soy el autor de *Los cuentos militares* y que suelo celebrar *entrevistas* con ustedes y escribir en los periódicos, y que algunas veces se me censura porque creen que extremo la ruda sinceridad de mis declaraciones.»

Yo—ha añadido—quería hacer honor á la firma respetable de un general veterano, el ilustre Sánchez Buega, recogiendo sus excelsas publicaciones hace poco en *El Liberal*, sin faltar á la disciplina militar, y por esto envié á mi ayudante señor Capapé á recabar la autorización del señor ministro de la Guerra.

El señor Capapé les dirá á ustedes la contestación.

El ministro de la Guerra me contestó—ha dicho el distinguido ayudante del general Salcedo,—que estaba acordado el relevo del general Martínez Campos y en breve embarcaba, y que el Presidente del Consejo de ministros señalaría hora al general para conferenciar con él.

—Yo entendí que el no negarme el ministro—dijo el general—la autorización que le pedía por medio de mi ayudante, envolvía la autorización solicitada.

A ventilar esta cuestión de honor para mí, he venido, y el Presidente ha quedado en estudiar el asunto.

Yo creí que como soldado español prestaba un servicio á mi patria diciendo la verdad de lo que ocurre en Cuba, y á mí me consta.

Tengo pedido diferentes veces ir como voluntario á Cuba; pero ahora no he hablado con el señor Presidente ni una sola palabra de los problemas de aquella isla; el asunto personal que me ha traído es de gran importancia para mí como soldado.

La calumnia me irrita—ha dicho—y quisiera ventilar el asunto en un momento.

Esto es todo lo que les puedo decir á ustedes. Ya ven si me cuesta disgustos ser complaciente con los periodistas y mis simpatías por la prensa.

Nada mas ha dicho el general; pero creemos que lo referido basta para presumir que su entrevista con el señor Cánovas del Castillo no ha sido muy cordial.»

DE CUBA

Dicen de Matanzas que entre los incendios y atropellos llevados á cabo por los insurrectos en aquella provincia, varios empleados de los ferrocarriles, entre ellos un maquinista y un fogonero, tomaron en Jovellanos una máquina, lanzándose á la vía para salvar á algunas familias, cuyas viviendas, fincas y demás bienes que poseían, habían sido quemados por los separatistas.

Para conseguirlo compusieron cuatro chuchos destruidos, apagaron el fuego de la alcantarilla Menéndez, colocaron carriles, levantaron por las partidas en Tosca y en Sujidero, y lograron llegar sanos y salvos á

Matanzas, después de trece horas de improbos trabajos, conduciendo cinco vagones, de los que sirven para transportar caña, llenos de familias de Tosca, Madan, Coliseo y Sujidero.

De Holguín escribe á *La Unión Constitucional* un jefe de ejército, de cuya carta tomamos el párrafo que sigue, por reflejar el espíritu levantado y altamente patriótico de nuestros soldados:

«Si á España se le concluye el dinero; si el crédito nacional no lograra realizar las operaciones financieras suficientes á garantizar el pago de las erogaciones naturales de la campaña, yo, y conmigo el ejército de mar y tierra, pelearía por la patria todo el tiempo necesario hasta consolidar su derecho en esta isla, sin más remuneración que el pan indispensable para nuestros hijos, y el resto de los españoles se encargaría de suministrarlos pertrechos de guerra: como vivieran los mambrises viviríamos nosotros, y para vencernos sería preciso enterrarnos á todos en la manigua cubana.»

Todos los periódicos cubanos hacen grandes elogios de las condiciones de mando y carácter del general Navarro y del excelente espíritu y bizarría de los jefes y soldados que componen su brigada. Dicen que va siempre en la vanguardia, sereno en el combate, activo y enérgico en la persecución. Uno de ellos cuenta que le dijeron cuando iba al alcance de Máximo Gómez:

—Mi general, dice Máximo Gómez que piensa tomar café en Matanzas.

—Lo tomaremos juntos, contestó Navarro, demostrando así su ánimo de no detenerse hasta dar con él.

Desde Jaguaramas dan noticia de la brillante acción realizada en el demolido ingenio «Caridad», junto á la Macagua, por el teniente coronel Gastón, que al frente de 31 hombres, atacó á 150 rebeldes mandados por Clouilde García y Gil González, y después de hora y media de combate, sostenido por 28 de sus soldados, pues los otros siete custodiaban la impedimenta, los desalojó de sus posiciones y puso en fuga, haciéndoles cuatro muertos, que condujo la tropa á Macagua, y tres prisioneros, entre ellos el bandido, segundo jefe de la partida, Gil González.

De cartas particulares recibidas de la isla de Cuba se desprende que el avance de Maceo y Máximo Gómez de Camagüey á Las Villas, sin que les sirviera de obstáculo la trocha de Morón, se debe á no haberse puesto dicha trocha en condiciones de defensa, sustituyéndola por una red de columnas que fuera por la parte que ocupaba el coronel Segura, no quedando destrozada su columna por las excelentes condiciones, tanto de dicho jefe como de la tropa que mandaba.

Dícese que el enemigo no tiene tanta gente como se le supone, pues si bien puede calcularse su número en unos 25,000 hombres, no están armados mas de 15,000, y que éste podría reducirse y anularse el espionaje que tienen, si no se concediese tantas facilidades á los gaugueros para habitar en el campo y proveerse de pasaporte para que no los detengan por indocumentados. Buena prueba de que la mayor parte de los que poseen pase de circulación son insurrectos, es que después de un combate se encuentra éste en los bolsillos de los enemigos que se recogen muertos ó heridos por las tropas.

RASCOS LITERARIOS

MADRIGAL

Dime, bella serrana,
la de los labios rojos:
si sabes que tu boca diera enojos
á la encendida grana,
¿por qué, responde, hermosa,
en tu prendido llevas esa rosa?
¿No ves cuál palidece
el subido carmín, y se estremece
de celos y de agravios,
en su color vencido por tus labios?
Escúchame, serrana:
si eclipsada esa flor, en tí ha perdido
su presencia galana,
arrojale veloz de tu prendido,
que yo, enorgullecido
con coger lo que tú, altiva, arrojas,
sobre mi pecho luciré sus hojas.

R. BLANCO ASENJO.

CALENDARIO HISTÓRICO DE ESPAÑA

22 de enero de 1522

Adriano de Utrech es elevado á la silla pontificia

Derrotadas las tropas de los Comuneros de Castilla, y decapitados éstos en la plaza pública de Villalar, los pocos que se salvaron en aquella batalla se refugiaron en Toledo, Segovia y Salamanca; pero estas dos últimas ciudades se entregaron en seguida á las tropas realistas; no así Toledo, que viendo que tenía en sus muros personas que se encargaban de defender sus derechos y libertades, se resistió tenazmente, gracias al valor heroico de doña María de Pacheco, viuda de Padilla, que ardiendo en su pecho el mismo fuego que en el de su decapitado esposo, organizó é hizo una resistencia tan grande, que las tropas imperiales tuvieron en más de una ocasión

que retirarse en vista de los denodados esfuerzos que hacían los toledanos para defender sus fueros y libertades; pero como al fin y al cabo era una ciudad pequeña y ninguna otra de España levantó pendones en socorro suyo, tuvo al fin que rendirse, por lo cual el Prior de San Juan, que acudillaba las huestes imperiales, entró triunfante en la ciudad, cometiendo, pasado algún tiempo, grandes tropelías, sobre todo con lo que se relacionaba con los Padillas y Pachecos.

No hacía aún mucho tiempo que las tropas de Carlos I habían entrado en la ciudad, cuando se prepararon grandes festejos en Toledo con motivo de una solemnidad, que por cierto hizo correr alguna sangre y causó bastantes disgustos, y ésta fue que al Cardenal Obispo de Tortosa, Adriano de Utrech, que había sido maestro de Carlos I y Regente del reino, el viernes 22 de enero de 1522 se le elevó á la silla romana por muerte del Sumo Pontífice León X; noticia que causó tal sensación en Toledo, que toda la ciudad se apresuró á celebrarla, unos porque veían en esto un premio y otros porque deseaban que Adriano de Utrech saliera de Castilla: todo el mundo estaba contento y satisfecho, pero esta satisfacción produjo grandes males, pues con motivo de las fiestas volvieron otra vez las querellas entre los comuneros y los realistas.

ELOY E. DE OYARBIDE.



Anoche se representaron en el teatro *El Alcalde interino*, *Los Zangolotinos* y *Miss Ereve*.

La primera, ya conocida de este público, fue bien representada.

Los Zangolotinos es un juguete cómico-lírico, letra de Jackson, música de Caballero, y gustó, dicho sea en honor de la verdad, gracias á los desplantes y desenvoltura con que adorna su papel de *Zangolotina* la señorita Placer. El libro no es de esos que tanto han popularizado á Jackson, ni la música parece del ilustre autor de *El día de la Africana* y de otras muchas preciosidades líricas.

Miss Ereve, parodia de *Miss Helyett*, está hecha con mucha gracia y fue muy reída y aplaudida. Aparte de alguna que otra escena pesada, la obra en general resulta agradable, aunque con algunas escabrosidades propias de la índole del libro parodiado. Hay chistes que, ayudados por la imaginación de los maliciosos, resultan muy subidos de color. Por lo demás, están bien elegidas y bien presentadas las situaciones que el autor parodia.

La música está perfectamente arreglada también para que resulte la parodia de los principales números de *Miss Helyett*, algunos de los cuales, como el dúo de tenor y barítono, es el mismo de dicha obra con distinta letra, y otros son variaciones cómicas sobre la misma música de *Miss Helyett*, con notas de *El Barberillo de Lavapiés*, *Adriana Angot*, *Los Hugonotes*, etc., etc.

En conjunto, la parodia gustó al escaso público que había anoche, el cual aplaudió muchísimo á todos los que la interpretaron y especialmente á la señorita Placer, que hizo una protagonista muy interesante, y al señor Camacho, que supo sacar partido del inglés tartamudo.

La empresa, por el propósito que esia realizando de dar á conocer las obras nuevas que tanto han sonado en los periódicos de Madrid, merece el apoyo del público.

Para hoy anuncia la segunda representación de *Miss Ereve*, la primera de *La Casa del Oso*, letra de Jackson y Eusebio Sierra, con música de Chueca, y el estreno de la zarzuela cómica en un acto y tres cuadros, letra de Larra (hij.) y Gullón, con música del insigne maestro Caballero, *Los dineros del Sacristán*.

Según nuestros informes, la música de esta última zarzuela es digna del autor de *Los Africanistas*.



NOTICIAS

Un cabo de la guardia municipal detuvo ayer en la calle de San Celedonio á un carretero que conducía en su vehículo tres cajas con latas de petróleo, entre dos sacos de patatas.

Conducido al Principal el carretero manifestó que las cajas procedían de un almacén de la calle de Velasco. Después presentó justificantes de la compra y le fue devuelta la mercancía.

Ha sido denunciado un cochero que por llevar los caballos á la carrera atropelló en Cuatro Caminos á un guardia de consumos, causándole varias contusiones.

Según nota oficiosa facilitada ayer á la prensa en el Gobierno de provincia, el señor Gobernador ha dado órdenes á la guardia civil de Rivamontan al Mar para que instruya expediente al objeto de averiguar hechos denunciados y que implican infracciones de la ley de caza.

El Ayuntamiento de Potes cita á los mozos Valentín Gutiérrez Fernández, José Ma-

En la Olea Rivera y Rogelio Santos Rodríguez para que el día 26 del actual, á las nueve de la mañana, asistan á la rectificación del alistamiento para el próximo reemplazo del ejército.

Para el mismo día y hora 6 idéntico objeto el Ayuntamiento de Urdiales cita á los mozos Felipe Hilarión Santovenia Camino, Santiago Ciprián Mediavilla López, Nicolás Cañizo Trucha García é Isidoro Rebollo Fernández.

En la caja de Instrucción pública se halla abierto el pago de los haberes correspondientes al segundo trimestre de 1895-96 á los maestros de las escuelas de Cabezón de la Sal, Casar de Periedo, Oñtería, Santa Lucía de la Carrera, Bustablado, Mazcuerras, Ibio, Pejanda, Guriezo, Camargo, Herrera, Arce, Oruña, Parbayón, Zurita, La Concha, Liáño, Cóbrecas, Novalés, Polanco, Barcena de Pie de Concha y Silió.

Igualmente se paga la subvención del Estado del primer trimestre de 1895-96 y del cuarto de 1893-94 y á los jubilados el segundo trimestre de 1895-96.

Como presuntos autores de hurto de 43 pesetas á don Eugenio Incera, han sido detenidos por la guardia civil de Ontaneda dos vecinos del pueblo de Alceda.

El juez de instrucción de Cabuérniga cita á Feliciano y Tomás Díaz y Díaz, Pedro Rodríguez y Rodríguez, Felipe Fernández y Matiano Herrán para que el día 4 de febrero próximo, á las diez de la mañana, comparezcan ante la Sección primera de la Audiencia de esta provincia á prestar declaración en la sesión de juicio oral de la causa que se sigue contra Eloy Gómez González, por homicidio.

La guardia civil de Santoña da cuenta de haber detenido al vecino de dicha villa Andrés Sánchez, el cual, en reventa que sostuvo con sus convecinos Angel Villa y Cayetano Guerrero, hirió á ambos con un cuchillo en el costado izquierdo.

En las zonas de Laredo y Castro Urdiales, la cobranza del actual trimestre de la contribución por los conceptos de rústica, urbana, industrial, minas y carruajes de lujo se verificará en los días siguientes del mes de febrero: Ampuero, 1, 2 y 3; Limpías, 4 y 5; Voto, 6, 7 y 8; Colindres, 9 y 10; Laredo, 11, 12 y 13; Liendo, 14 y 15; Castro Urdiales, del 16 al 23; Guriezo, 2, 3 y 4; Villaverde de Trucíos, 9 y 10.

En los mismos días podrán los señores médicos proveerse de la correspondiente patente.

En la zona de Santoña se verificará la cobranza en los siguientes días:

Arguños, 17; Arnuero, 10 y 11; Bareyo, 12 y 13; Barcena de Cicero, 7, 8 y 9; Entrambasaguas, 5 y 6; Escalante, 19 y 20; Hazas de Cesto, 15 y 16; Meruelo, 10 y 11; Noja, 1 y 2; Santoña, 17, 18 y 19; Solórzano, 3 y 4; Marina de Cudeyo, 1 y 2; Medio Cudeyo, 1, 2 y 3; Miera, 1, 2 y 3; Rivamontán al Monte 5 y 6; Penagos, 7 y 8; Liérganes, 10, 11 y 12; Riotuerto, 13 y 14.

Además de algunas incidencias para variación de nombres en las listas para la elección de compromisarios, se presentaron reclamaciones para la inclusión de los señores don Pantaleón Gutiérrez de Celis, don Antonio Fernández Bladrón, don Manuel Mata, don Eduardo Pérez del Molino, don José Ramón Cereceda y don Jorge Trallero.

Tropas

La oficialidad que componen los cuatro escuadrones de caballería que embarcarán mañana en el vapor Reina María Cristina, es la siguiente:

Escuadrón Reina número 2.—Comandante, don Pedro Losada; capitanes, don Luis Estanga Arias y don Claudio Lázaro Moreno; primeros tenientes, don Luis Borbón Martínez, don Celestino Espinosa Sánchez y don Manuel Larumbe Pascual; segundo teniente, don José Vicat Caballero.

Escuadrón Albuera.—Comandante, don Ricardo González Salazar; capitanes, don Cristóbal Moreno Monroy y don Francisco Urqueta Benítez; primeros tenientes, don López Lázaro Fresno, don José Nieto Cottes y don Basilio Losada Pascual; segundo teniente, don Salvador Portillo Belluga.

Escuadrón Farnesio.—Comandante, don Luis Trujillo del Olmo; capitanes, don Leandro Peñas Arañedo y don Simón Fernández Miguel; primeros tenientes, don Marcos González García, don Juan Bravo Rodríguez y don Arturo Pardo Pon; segundo teniente, don Antonio Suero Callejas.

Escuadrón Almansa.—Comandante, don Ildefonso Gómez Nieto; capitanes, don Juan González y don José Lorenzo Alonso; primeros tenientes, don Fernando Suárez Vigil, don Miguel Díaz Sahalegui y don Angel León Llorca; segundo teniente, don José Más del Río.

Además de estas fuerzas embarcarán ochenta y tantos individuos de la recluta voluntaria, procedentes de las regiones sexta y séptima y la batería de artillería que llegó á esta capital el domingo.

De los 28 soldados que quedaron aquí enfermos, y que, á no ser por esta circunstancia, hubieran partido con la última expedición, han fallecido tres y están en disposición de embarcar, restablecidos ya, 18; de modo que quedan en el Hospital seis ó siete.

Dentro de pocos días se efectuará en el vecino pueblo de Loreda el enlace del reputado procurador de Santoña, don César Munguira, con la bella y virtuosa señorita Avelina Portilla, hermana del joven don Manuel Portilla.

Ayer tarde no se había recibido en el Gobierno militar noticia de la salida de los escuadrones de caballería que han de embarcar en este puerto para Cuba.

El lunes fue conducido á la última morada el cadáver del que fue nuestro amigo don Domingo García Gómez.

El entierro fue una verdadera manifestación de duelo, á la cual concurrieron personas de todas las clases sociales, dando elocuente testimonio de las simpatías que disfrutaba el señor García Gómez.

Leemos en El Despertador, del Ferrol:

«Al preso de la cárcel de este partido, Manuel San Emeterio Colina, sentenciado á la pena capital por los tribunales de Marina, le ha sido conmutada ésta por la inferior inmediata, ó sea la de cadena perpetua.»

Como recordarán nuestros lectores, San Emeterio fue quien dio muerte, en la bodega del «Alfonso XIII», á un capataz de los estivadores.

Nos felicitamos sinceramente por el buen acuerdo de conmutar la repugnante pena de muerte al desgraciado Colina, siquiera sea por la no menos terrible pena de cadena perpetua.

En el entierro del conocido comerciante don Domingo García Gómez llamó poderosamente la atención el lujoso servicio de la funeraria de la señora Viuda de Oteiza.

La carroza era elegantísima é iba arrastrada por seis briosos caballos con magníficas guarniciones doradas y conducidos por palafreneros con trajes estilo Luis XV. El atad, construido en los talleres del señor Blanco, estaba forrado de terciopelo negro.

El lujo de que la aludida funeraria hizo gala en este entierro, es del que pocas veces se ve en Santander.

Según dicen los periódicos de Palencia, ayer á las tres de la tarde habrá salido de allí con destino á esta capital, en cuyo puerto embarcará el 23 para Cuba, el escuadrón expedicionario de Farnesio, el cual habrá pernoctado en Alar del Rey para continuar hoy su viaje en el tren correo.

Cortamos de El Fomento, de Burgos: «Como una prueba mas de lo que decíamos en uno de nuestros números anteriores, respecto á la actividad y buenos deseos con que el señor Braconier hace cuantas gestiones están á su alcance, para que muy pronto empiecen los trabajos de construcción de esta nueva é importante vía—la del ferrocarril de Madrid á Santoña—debemos consignar que á algunos kilómetros de esta capital hay dos brigadas ultimando sobre el campo los trabajos preliminares necesarios, aunque muchos días no pueden trabajar por la crudeza del tiempo.»

La Empresa no repara en sacrificios ni en gastos de ningún género, para convertir pronto en realidad las aspiraciones del país que cruza esa línea, que ha de obtener de ella tan palmarias y evidentes ventajas.

Un poco más de calma por parte de los pueblos interesados, alguna ayuda también de ellos, y ya verán lo poco que tarda Mr. Braconier en llevar á vias de hecho sus propósitos.»

Hemos recibido la «Memoria» publicada por la Liga de Contribuyentes, de la cual no podemos ocuparnos hoy por falta de espacio.

En el pueblo de Guriezo deba de profesar entrañable cariño al fiscal municipal que les ha tocado en suerte.

Desempeña allí ese cargo el abogado don Tomás San Martín, mostrándose tan celoso defensor de la riqueza forestal, que ha llevado al Juzgado á CUARENTA Y DOS vecinos de aquel pueblo, sólo porque un carro inutilizó un chopo recién plantado y que á mucho tirar valdría un real.

Después de esa hombrada que llevó á cabo el señor San Martín en defensa de los chopos, la guardia civil le encontró cortando leña en un monte del Estado, y le recogió el hacha y pasó la denuncia al Juzgado.

Anoche á las doce y media falleció, víctima de rápida enfermedad, nuestro estimado amigo don Aurelio Pérez del Molino, hermano del distinguido abogado don Antonio. Acompañamos en el sentimiento á la familia del finado.

Ayer salió para París, Berlín y Viena nuestro distinguido amigo el reputado comerciante don Juan Correa, quien traerá de aquellos importantes centros industriales los artículos de fantasía y alta novedad que constituyen su comercio.

RICARDO CAMPO
DENTISTA
PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1

E. CORTIGUERA OLÁRAN
Cirujano-dentista
DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID
Atarazanas, 10, 3.º derecha
CONSULTA: DE 9 Á 12 Y DE 3 Á 6

En el INSTITUTO DE VACUNACIÓN, Concordia, 7 duplicado, se vacuna directamente de la ternera de tres á cinco de la tarde. Venta de tubos en el mismo Instituto y en la farmacia de M. Díez Solórzano, 40, Blanca, 40.

Véase 4.ª plana Píldoras Dr. Heintzelmann.

Boletín del día

Mareas
Pleamares: 8'1 mañana y 8'22 noche.
Bajamares: 2'4 mañana y 2'25 tarde.

Movimiento de buques
Entrados
Vapor Vivina, de 1.983 toneladas, capitán Alegría, de Liverpool, de tránsito á la carga para la Habana.

Despachados
Vapor Buenaventura, de 1.331 toneladas, capitán Luzárraga, para la Habana con 3.832 sacos harina, 1.055 cajas conservas y 133 bultos vino.

Idem bayonés de 75 toneladas, capitán Rezabal, para Gijón, con 16 sacos cacao, 20 fardos bacalao y 12 sacos café.

Idem inglés Astibroke, capitán Montaña, para Rotterdam, con 1.800.000 kilogramos mineral hierro.

Idem portugués Río Tajo, de 345 toneladas, capitán Suin, para Portugal, de tránsito. Patache Ramona, de 43 toneladas, capitán Fernández, para Castro Urdiales con 1.093 tablas pino.

Idem Carrocedo, de 34 toneladas, capitán Carrera, para Gijón con 22.000 kilogramos hierro viejo.

Situación de los buques en el puerto
Boya de los correos, vapor Reina María Cristina.

Calderón, bergantín inglés Clementine y el vapor español Progreso.

Dehesa saliente, vapor Norte.
Albareda, vapores Piles y Fernández Sanz y la goleta inglesa E. C. T.
Segundo muelle, vapor Ibaizabal.
Cuarto, vapor inglés Turgot.
Quinto, vapor Vivina, al costado los vapores Ugarte número 1 y Sixto Camara.
Sexto, vapor inglés Ella.
Bahía, vapor Santa Bárbara.
Astillero, vapor holandés Hispania.
Se esperan los vapores Navarro, Rita y Melitón Gonzalez, y el francés Lafayette.

Libramientos que se han de satisfacer en el día de hoy por la Delegación de Hacienda.

Don Tomás de Trápita, trabajos Estadísticos y Geodesia, 99'82 pesetas.
Don Agustín Cortines, alquileres, 68'31.
Don Fernando Pastrana, personal oficinas, 6'50'66.
Don José Herrera Santiago, telégrafos alquileres, 91'25.

Recaudado ayer por Aduanas, 1.738'59.
Idem por coloniales, 15.795'55.

Registro civil
Nacimientos: 9 legítimos.
Defunciones: Juan Secaín Benecier, de 65 años; Francisca Zubillaga Ortiz, de 84 años, y Vicente Rodríguez Herrera, de 5 años.

Mercancías llegadas ayer por el ferrocarril

100 bultos aceite á la orden; 12 idem vino al señor Madrazo; 100 idem harina al señor Huidobro; 327 idem harina al señor García; 327 idem idem á don G. Yllera; 109 idem idem al señor Trevilla; 109 idem idem á don H. Yllera; 80 idem paja al portador; 103 idem vino al portador; 77 idem paja al señor Renedo; 109 idem harina al señor Cuevas; 218 idem harina al señor Hermsilla; 37 idem conservas al portador; 40 idem vino al señor Otero; 2 idem vino al señor Lorenzo; 64 idem vino al señor Yllera; 10 idem garbanzos á la orden; 3 idem manteca al señor Sánchez; 8 idem idem al señor López; 2 idem chorizos al portador; 1 idem vino al señor Bueno; 1 idem vino al portador; 8 idem garbanzos al señor Gómez; 1 idem vino al portador; 2 jamones á la orden; 15 idem á la orden; 10 bultos alubias al señor García; 1 idem vino al portador.

Gran velocidad
10 bultos vino á la Cruz Roja; 1 idem carnes al señor Beltrán; 1 idem vino al señor Uzudun; 1 cordero á don M. G. Corral; 1 bulto quesos á don P. Fernández; 2 idem idem á don A. B. Pérez.

Matadero Romano de ayer
20 reses mayores y 11 menores, con peso de 3.946 kilos.
6 cerdos, con 580.
7 corderos.

Observaciones atmosféricas tomadas á la sombra en el día de ayer por el optico señor Arce, Blanca, 10

Altura barométrica.—A las 8 de la mañana 767.—A las 12 de la id., 767.—A las 6 de la tarde, 766,5.
Termómetro.—A las 8 de la mañana, 8º.—A las 12 de la idem, 10º.—A las 6 de la tarde, 10,4.
Máximo del termómetro, 10,8.
Mínimo, 4,2.
Tendencia del barómetro, fijo.



Martínez Campos que viene, y el señor Weyler que va, si en el camino se encuentran ¿qué de cosas se dirán!

El abogado fiscal municipal de Guriezo ha llevado al Juzgado A CUARENTA Y DOS VECINOS, porque uno de los carros que se ocupaban en obras hechas por prestaciones personales dañó á un chopo recién plantado. Verdad es que el chopo era una joya. ¡Creo que se calcula que valdrá lo menos veinticinco céntimos!

Supongo que se exigirá á esos cuarenta y dos vecinos la indemnización correspondiente. Toca á poco más de medio céntimo cada uno.

Así es que si no pagan, que les embarguen las fincas.

Estó es lo que yo aconsejo al Juez, que no será topo. ¡No es cosa de que el Concejo pierda un chopo!

¡Pero, anda, esto sí que es canelal! El mismo abogado fiscal municipal ha sido detenido en el momento de estar cortando leña en propiedad del Estado.

Le recogieron el hacha y se dio conocimiento del hecho al Juez. ¡Caramba, señor fiscal municipal de Guriezo!

¿Qué justicia es esa? ¡Ante la ley deben ser iguales todos los chopos!

Ya empiezan á ocuparse las costureras de los trajes de máscaras que han de llevar en los próximos bailes, porque hechiceras quieren ir siempre todas para bailar.

Anoche mismo, una me ha consultado por medio de una carta que he recibido, qué traje me parece más adecuado de los que en el teatro se han exhibido.

Como viene sin firma la carta esa evacuar la consulta difícil es, porque se necesita para esa empresa conocer bien el diámetro de sus corsés.

Si es demasiado gorda, vaya de tía, cual la de La Verbena, colchon ó fardo, y si es morbida y anda con gallardía, de paje de la Reina María Stuardol

Si es joven y bonita, pero mal heclaa, tela en vestido largo gaste sin tasa, y si es de pocas carnes y contrahecha y fea á demás de eso, ¡quédese en casa!

Ayer me dio por leer el Boletín Oficial de la provincia. Y verán ustedes qué gazapos cacé en sus columnas.

Pimero: «Por la presente se llama, cita y emplaza por término de diez días á Francisca Giménez González, gitana, hija de Manuel y María, de treinta y tres años, natural de Madrid, vecina de Valladolid, para que dentro de él, á contar desde la inserción de la presente, etc...», se presente ante este Juzgado, etc. De modo que aunque la gitana quiera venir no va á poder en la forma que se la exige que se presente.

Pues, aunque sea un ardid que justificado encuentro, dirá que Valladolid no quiere traerla dentro!

Y hará muy bien. ¿Con qué derecho se le exige á Valladolid que venga á Santander y traiga dentro de él á la gitana?

¡Eso es abusar!

Segundo: Es un anuncio de prendas que fueron robadas, para que los dueños de las mismas se presenten á recogerlas.

Y entre ellas hay: Una camisa de mujer de algodón sin iniciales.

Y tres camisas blancas de hombre de algodón, sin iniciales también.

Pues aunque no tengan iniciales, el nombre de él no lo advino, pero el de ella sí. De seguro se llama Paca.

Y lo puedo asegurar por la sencilla razón de que vienen de Ultramar muchas pacas de algodón!

Pacos de algodón no conozco ninguno. Tal vez el dueño de esas tres camisas, que también, por lo visto, es de algodón, sea uno de esos de quien suele decirse:

—¡Va hecho un paquetel! Derivativo de Paco. Por lo demás, el anuncio no debe referirse ni á Romero Robledo ni á Silvela. Porque estos políticos no son de algodón. ¡Son de mercilla!

Tercero. Sigue la enumeración y dice: «Un pantalón de mujer sin iniciales.»

Creo que eso está por ver ó discursu muy mal yo. ¿Quién sabe si la mujer tendrá iniciales ó no?

«Y un tapete encarnado echo á mano para una mesa de centro.»

Tampoco eso se puede asegurar sin que declare la que lo iso á mano si lo iso para una mesa de centro ó para una mesa de orilla!

Cuarto: «En poder del Alcalde de barrio del pueblo de Loano, de este Ayuntamiento, se halla prendada y puesta en custodia desde el día 1.º del corriente mes de enero, por haberla cogido causando daños en la mies, una burra asnal...»

¡Hombre!

Hay, entonces, cosa clara, burros que no son asnales... Viendo estoy que se dispara diciendo algun:—¡Puñales!

¡Pido la palabra para alusiones personales!

RESTAURANT
EL CANTABRICO
DE
PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ
calle de Hernán-Cortés (Plaza Nueva)
Palacio del Sr. García Macho
TELÉFONO NÚM. 200

Cocina francesa y española.
Servicio á la carta.—Comedores amplios é independientes.
Plato del día: Rosbeef á la bretona.
Hoy se sirven angulas

Angel DELGADO
PROPIETARIO DEL ESTABLECIMIENTO
ANTIGUO DE REGATILLO

ha tomado en propiedad el otro establecimiento conocido por
EL CUARTELILLO
ofreciéndose en ambos establecimientos á sus distinguidos parroquianos

COTIZACION DE VALORES
DEL ESTADO Y LOCALES

Operaciones efectuadas ayer 21 de enero.
Interior..... 64-75
Papel Londres 90 día,.... 30-45
Ofertas:
Alar..... 104-25 dinero
Alianzas..... 99-00 dinero
Aguas..... 103-25 dinero
Cédulas hipotecarias al 5% 101-50 papel
Obligaciones del Tesoro... 100-25 dinero

Table with financial data including 'Obligaciones ferrocarril Cantábrico', 'Acciones ferrocarril Cantábrico', 'Solares, obligaciones 1.ª hipoteca', 'Cubas 6%', 'Cubas 5%', 'Interior', 'Exterior', 'Amortizable', 'Acciones Banco de España', 'Papel Londres vista', 'Papel París vista', 'Pagars á 3, 6, 9 ó 12 meses fecha'.

EL TELEGRAFICO

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Madrid 21—4 m. (Recibido á las 6'15 m.)

Nueva organización en Cuba.—Energía.—Las operaciones.

Cuando llegue á Cuba el general Weyler reunirá las fuerzas de cada batallón, poniendo fin á su fraccionamiento, y las columnas se compondrán de medio batallón, de uno ó de dos, según las circunstancias y las necesidades de la campaña, y serán mandados por sus jefes naturales evitando la mezcla de tropas de distintos cuerpos. Si los jefes—dijo el general—no responden á mi deseo, los relevaré. Con la expedición que se está preparando, reunirá el general Weyler para operar en la isla, deduciendo las bajas transitorias y permanentes, más de 60 000 infantes, 4 000 caballos y cuarenta cañones, más los ingenieros y tropas auxiliares. El resto de las fuerzas será destinado á cubrir las guarniciones.

La compra de Cuba

Telegafían á «El Imparcial» desde Nueva York diciendo que los filibusteros allí residentes dicen que Mr. Cleveland ha autorizado al ministro de los Estados Unidos en Madrid para proponer al Gobierno de España que retire las tropas de la isla de Cuba y le aconseje que reconozca su independencia.

A cambio de esto, Cuba pagaría á España una cuantiosa indemnización en dinero, la cual sería garantizada por los Estados Unidos.

Por más que dicha proposición no se considera como una amenaza ni se pretende ejercer coacción, el Gobierno de los Estados Unidos, dicen los insurrectos, ha anunciado que si España no la acepta, enviará varios buques de guerra á las aguas de Cuba, á fin de proteger á los súbditos americanos.

Desde el mar.—Los que se van.—Un encuentro

Dicen á «El Imparcial» desde la Habana que el general Pando venía desde Santiago á bordo del vapor «Purísima Concepción», y cuando ya llevaban seis días de navegación por la costa Sur, observaron las luces de un campamento enemigo. El general Pando dio orden de que el vapor se acercase á tierra y la escolta hizo fuego, al que contestaron los rebeldes. El general regresó, después de dar orden de perseguir á los insurrectos.

Entre los fugitivos que marchan á Tampa se cuentan personas que llevan apellidos muy conocidos.

Fuerzas del batallón de Navarra, con 40 caballos de la guerrilla de María Cristina, atacaron cerca de Alfonso XII á los cabecillas Núñez, Cayito Alvarez y Collazo con 1.500 hombres de caballería é infantería. El combate duró tres horas, haciendo á los rebeldes diez muertos y tres prisioneros, cogiéndoles 20 caballos y armas. Nosotros tuvimos un soldado muerto, un teniente herido grave y tres heridos leves.

Cargos

Dúbase que vaya de intendente á la isla de Cuba el señor Botella; pero en caso de ir le reemplazará en el Tribunal de Cuentas el señor Alvear. Asegúrase que el general Monroy irá de secretario del general á Cuba. Madrid 21—6 t.

Avance contenido.—Retrosoco de Maceo.—Osadía de los rebeldes.—Un combate en Pinar.—Defensa heroica.

Un telegrama de la Habana recibido en «El Imparcial» dice que el combate sostenido por la columna del coronel Molina ha contenido el avance de Máximo Gómez hacia Matanzas. Dicese que las avanzadas de Maceo retroceden de Pinar del Río hacia Güira Melena. El viernes, varios exploradores insurrectos estuvieron en los pueblos de Cano, Arroyo y Arenas, cerca de la Habana, llevándose los caballos y armas que encontraron, dirigiendo-

se hacia Punta Brava y Hoyo Colorado. Circulan rumores de que Máximo Gómez trata de acercarse a la ciudad de la Habana.

El día 17, cuando se dirigían desde Pinar del Río a Coloma 340 soldados del bata lón de Baza y 20 guerrilleros de Isabel la Católica, mandados por el comandante Sanchez, vieronse de pronto atacados por 2.000 hombres de la partida de Maceo, en su mayoría montados, trabándose un combate en Tairones, a siete kilómetros de Pinar del Río.

De la capital salió el jefe del batallón de Baza, señor San Martín, con 100 hombres de Baza y 190 de Isabel la Católica, llegando oportunamente al sitio del combate, pues Maceo rodeaba a la columna, y hubieran caído en su poder sin la llegada del señor San Martín.

Los rebeldes se retiraron, dejando 30 muertos y un prisionero. Informes dignos de crédito me permiten asegurar que los rebeldes tuvieron 300 bajas, hallándose entre los heridos el cabecilla Bermúdez, de dos balazos.

Nosotros tuvimos un oficial y tres soldados muertos, y un oficial y 20 soldados heridos. Las tropas se batieron heroicamente.

Regreso de Martínez Campos Desde la Habana telegrafían a «El Imparcial» dando cuenta del embarque del general Martínez Campos con rumbo a la Península.

La carrera desde la Capitanía general al muelle embarcadero estaba cubierta por las tropas y voluntarios y un inmenso gentío que se descubría respetuosamente al pasar el general. Diéronse los tres vivas.

Fueron a despedirle comisiones de los autonomistas y reformistas, de los centros y corporaciones, los generales, jefes y todas las autoridades.

Los constitucionales no fueron. Acompañan al general Martínez Campos sus hijos Ramón, Miguel y José, sus ayudantes los capitanes O'Donnell y Primo de Rivera, y el general Arderius.

En cuanto embarcó, telegrafió al Gobierno, agradeciendo a los señores Cánovas, Azcárraga y Castellano por lo que le facilitaron su gestión. Dice que él solo es el responsable del fracaso, lamentando no haber satisfecho las aspiraciones de los partidos. Añade que oportunamente lo explicará todo, y reitera su adhesión a la Reina.

Al salir el trasatlántico le rodearon gran número de vaporcillos. Todos los barcos surtos en la bahía le saludan haciendo sonar las sirenas.

Madrid 21—6'30 t. Más incendios A «El Imparcial» le telegrafían de Santa Clara que desde Piacetas comunican que una numerosa partida incendió el pueblo de Nazareno. Doce guardias civiles se negaron a renunciar, defendiéndose desde el cuartel hasta que se retiraron los rebeldes.

Otra partida incendió las casas y pabellón del ingeniero San José, que estaba defendido por voluntarios de la Habana, los cuales rechazaron al enemigo.

Regreso á Cienfuegos También telegrafían a «El Imparcial» desde Cienfuegos, que las partidas que fueron a Matanzas regresan a esta provincia, incorporándoseles muchos desertores y otros desperdigados que no quisieron ir a Occidente.

Madrid 21—12 n. Consejo de ministros En el Consejo de ministros se ha aprobado la adquisición de material para los destructores de torpederos «Terror» y «Furor».

Se nombró Capitán general de Aragón al señor Serriñá y vocal de la Junta consultiva de Guerra al señor Galán. También se aprobó la adquisición de 1.500 fusiles Maüser.

Se trató del nombramiento de alto personal para Cuba, discutiéndose ampliamente la reorganización administrativa de la isla. El Consejo se ocupó de los presupuestos parciales de los ministerios.

Mobilización.—Laborantes descontentos. Por el departamento de la Guerra de los Estados Unidos, se ha ordenado al Gobernador de la Florida que tenga dispuestas las tropas federales para ir donde se las mande.

Ha producido gran excitación entre los laborantes de París el nombramiento del general Weyler para el mando del ejército de Cuba. Recibimiento entusiasta Ha llegado a Barcelona el general Weyler, a quien se ha hecho un entusiasta recibimiento. En las estaciones del trayecto era saludado por mucha gente.

De Martínez a Cánovas El general Martínez Campos ha telegrafiado al señor Cánovas diciéndole: «La responsabilidad del fracaso es mía. El Gobierno no ha coartado mi acción militar ni política. No he acertado a emplear los medios y las omnímodas facultades que se me ha concedido; no he sabido contentar a los partidos ni impedir que llegase la guerra a las provincias que permanecieron tranquilas en la pasada rebelión, acaso retenida por la falta de éxito, exponiendo causas extrañas Gobierno (Textual) Intimación rechazada.—Planes fallidos

Un telegrama de la Habana dice que los insurrectos intimaron la rendición al destacamento de San José de Lajas, siendo contestados energicamente. Maceo se proponía atacar a Pinar del Río, pero desistió de su intento merced a la batida que le dieron las fuerzas de Baza y de Isabel la Católica: los rebeldes se retiraron desordenadamente. Dicese que en el combate murió el cabecilla Bermúdez, que combatía en primera línea. El general Marín ha felicitado a los jefes que dirigieron la operación.

Encuentros.—Máximo Gómez. Buena impresión Dicen de la Habana que el general Luque con fuerzas de su mando alcanzó en la provincia de Pinar del Río a 1.000 insurrectos montados, que rehuyeron el combate y a los cuales causó cuatro muertos.

El coronel Molina, cerca de Alfonso XII, se apoderó de 90 caballos y armas, dispersando a una partida, a la que hizo algunos heridos.

Máximo Gómez se presentó anoche en Santa Amelia, cerca de Lajas y Managua. Las declaraciones de Weyler han producido buen efecto en la Habana.

Fallecimiento.—A Cuba.—En busca de dinero Ha fallecido el Padre Mon. Hoy ha salido el escuadrón de la Reina, que embarcará con destino a Cuba. Le despidió en la estación el general Azcárraga.

El crucero «Isla de Luzón» ha salido para Tánger con objeto de recoger un millón de la indemnización que paga a España el imperio marroquí.

Laborantismo En el ministerio de Estado se desconocen las gestiones que dicen se hace para proponer a España la venta de Cuba.

«Le Intransigent», de París, dice que la ida de Weyler a Cuba provocará graves conflictos internacionales a España.

«La Renaissance», órgano de los filibusteros, ha publicado un extraordinario con doce columnas llenas de ataques a España y Weyler, y recordando que Francia, a causa del fusilamiento del subdito francés Reigonaux, ordenado por Weyler, obligó a España a la indemnización de 400 francos (Así dice el telegrama.)

Manifestación de Weyler El general Weyler ha dicho que las personas que huyen de la Habana algo tendrán que temer.

Lotería En el sorteo verificado hoy, el premio mayor ha correspondido al número 17.830, expendido en Bilbao; el segundo al 27.999, en Bilbao; el tercero 447, en Madrid. De los restantes de 3.000 pesetas ninguno ha correspondido a Santander.

La vanguardia de Gómez Dicese que Máximo Gómez ha ordenado que su vanguardia se dirija hacia la parte Norte de la provincia de la Habana.

Madrid 22—1'15 m. Bajas.—El viaje de Weyler En la última decena de diciembre ha tenido el ejército de Cuba 114 bajas, en esta forma: 8 muertos en el campo de batalla, 5 de resultados de heridas, 7 de enfermedades comunes, 91 del vómito, un suicida y un de-aparecido.

El día 25 embarcará Weyler en Barcelona, llegará a Cádiz el 27 y saldrá el 28 para Cuba.

Más del Consejo El Consejo de ministros se ocupó, además de lo que he telegrafiado, de los escasos ingresos del presupuesto de Cuba. Dichos ingresos son tan reducidos que el año pasado cerró el presupuesto con déficit de tres millones. Castellano se propone reorganizar los servicios administrativos para obtener mayores ingresos.

Presenciaron el terrible acto más de veinte mil almas. La mujer demostró hasta el último momento gran serenidad; en cambio los hombres se hallaban abatidísimos.

A las once de la mañana ha regresado el general Weyler. Le aguardaban en la estación todas las autoridades, el elemento militar y muchos particulares.

El general Weyler siente dejar a Cataluña. Cree que la guerra durará años, y preguntado por el plan de campaña que piensa seguir, dijo que a la guerra se contesta con la guerra; añadiendo que verá sólo en Cuba dos partidos: españoles é insurrectos.

Saldrán el día 25 con dirección a la isla de Cuba. JULIÁ.

EXTRANJERO Madrid 21—6'30 t. La doctrina de Monroe Dicen de Nueva York que la comisión de relaciones extranjeras presentó al Senado un dictamen declarando que toda tentativa de cualquier potencia para apropiarse algún territorio ó extender sus dominios en América y toda gestión para ocupar una región por la fuerza, compra, cesión, colonización ó otra forma cualquiera, se considerará como una violación de la doctrina de Monroe, que mantendrá los Estados Unidos.

También se establece que los Estados Unidos inspeccionen y vigilen el canal que se haga entre el Atlántico y el Pacífico.

RICARDO Madrid 21—11 n. Acuerdo.—Medalla de Africa Dicen de París que han llegado a un acuerdo la comisión del grupo colonial de la Cámara con el ministro de Negocios extranjeros en las cuestiones de Zeilah y Niger y del tratado de comercio con Inglaterra.

En el Hipódromo de Veleu, en Lisboa, la Reina entregó a las fuerzas expedicionarias de Africa la medalla conmemorativa de aquella campaña. FABRA.

Ultima hora Madrid 22—4 m. Declaraciones de Sagasta El señor Sagasta ha declarado que es una temeridad peligrosa el disolver ahora las Cortes, viviendo sin ellas ni ser posible verificar elecciones en Cuba.

Apoyaré al Gobierno—ha dicho,—sin regatearle los medios para combatir la rebelión y votaremos todo cuanto sea posible. No pido el poder—añadió,—pero antes que la locura de disolver las Cortes prefiero que se llame al partido liberal, aceptando todas las responsabilidades. En la isla de Cuba se alcanzarán con nosotros mayores éxitos.

RICARDO. BARCELONA Barcelona 21—4'30 t. Cuatro ejecuciones.—Llegada de Weyler.—Lo que dice el general. En Villafranca del Panadés han sido ejecutados hoy tres hombres y una mujer, reos condenados como autores del asesinato del cura de Santa María de Foix.

BOLSAS Madrid Dís 20 Dís 21 4 por 100 Interior..... 64 25 64 36 Idem id. Exterior..... 73 25 73 10 Idem id. Amortizable..... 77 75 77 54 Billetes Hipotecarios Cuba 1886. 91 25 91 05 » 1890. 80 40 80 50 Cédulas hipotecarias 5 por 100. 101 25 101 25 Idem id. id. 4 por 100..... 00 00 00 00 Acciones del Banco de España.. 372 00 370 00 Acciones de la Arrendataria de Tabacos..... 189 50 190 50 Cambio sobre Londres..... 30 80 33 74 Idem sobre París 8 div..... 22 90 21 60

Barcelona 4 por 100 Interior..... 64 07 00 04 Idem id. Exterior..... 79 95 73 60 Amortizable..... 77 75 08 00 Cubas del 86..... 91 75 99 00 Idem del 90..... 80 75 80 75 Nortes..... 25 00 24 90

Paris 4 por 100 Exterior español..... 60 00 60 25 BOLSÍN 4 por 100 Interior..... 00 00 64 25

La afeción de pecho desaparece con el uso de las Pastillas Islámicas Morelló. Farmacia Hontañón y principales. -6 reales caja.

LA GRAN BRETANA Compañía, 22 Cede por 24 duros armario de luna, clase garantizada, y por 5 duros cama de hierro y jergón de muelles. Grandes surtidos en todo lo relativo al equipaje y ajuar de una casa. Rebaja de precios de todos los artículos. Venta al contado y á plazos sin fiador

VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑIA DE SEVILLA Líneas regulares entre Pasajes, Santander, Sevilla y Marsella por 25 grandes vapores, á fletes reducidos. SERVICIOS DE SANTANDER Los lunes y martes se admite carga para Gornúa, Carril, Vigo, Huelva, Cádiz, Bonanza, Sevilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Felú, Palamos, Ceite y Marsella. Los miércoles y jueves se admite carga para Gijón, Ferrol, Gornúa, Carril, Marina, Vigo, Cádiz, Bonanza y Sevilla. Los viernes y sábados se admite carga para Huelva (sin líneas intermedias), Cádiz, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Ceite y Marsella. El consignatario en Santander, Enrique Placencia, Muelle, número 13, recibe directamente y reexpide á sus destinos las mercancías. SERVICIO DE ATUNES DE FRANCISCO CABARGA San José, 1 duplicado Esta antigua y acreditada casa se encarga de la confección de toda clase de atunes, desde el más lujoso hasta el más sencillo. También dispone de un gran surtido de fletes de acero de lo más elegante que hasta hoy se ha fabricado. Asimismo corre con todas las diligencias judiciales y parroquiales hasta depositar el cadáver en el cementerio. 15al5 Servicio permanente

CONSTRUCCIÓN DE CASAS Se construye toda clase de edificios arreglados al plano. Casa de 2.000 á 2.500 pesetas en adelante, llave en mano, compuesta de planta baja y piso, en la capital ó en cualquier pueblo de la provincia. Informes, Magallanes, 6 duplicado, 4.º piso. Ricardo González y Compañía. 12—5 Tipografía de EL CANTÁBRICO.

CONFITERIA DE VARONA Casa especial en encargos para felicitación bodas y bautizos. Especialidad en tartas y ramilletes. Gran novedad en platos y cestas en cristal de Bohemia, para regalos de boda. ms

Los demás espectadores declararon que era el cuerpo de un forastero. —Sí, en cierta manera forastero, añadió Rodrigo. La verdad es que hace algunos días le tenía yo en el castillo. —¿De visita? preguntó el párroco. —No... La salud de Mad. Hastings reclamaba una vida retirada de clausura, con sentimiento lo digo, y este hombre, que poseía grande experiencia, cuidaba por encargo mío de velarla, es decir, de velar á los criados que la asistían. —¿Y no sabéis á qué había ido al cementerio? —No. —Señor, diciendo que se retiraba á su aposento, se ha separado de nosotros inmediatamente después de cenar, dijo Bender. —El jurado decidirá de la causa de esta muerte, repuso el eclesiástico. En el momento en que Nicolás acababa de abrir la puerta meridional, la luz que alumbraba el interior de la iglesia vaciló y extinguióse un instante después. Rodrigo se sintió aliviado; ya no tenía nada que temer. Una especie de olor parecido al de ajos, vino á herir el olfato de todos al entrar en el edificio, olor repartido de una manera tan igual que fue imposible descubrir de dónde salía. Examinóse en seguida la sacristía y todo estaba en su lugar. El sobrepelliz blanco y cogulla de color de escarlata del doctor Gore, así como el

—Y yo también, añadió su hermano siguiéndole, y también el señor del castillo. El dueno de Crowshall conoció que ya era tiempo de darse á conocer, y declaró que estaba dispuesto á acompañar al eclesiástico. —Acepto vuestro ofrecimiento, señor Hastings, replicó el doctor Gore con frialdad, no sería ni prudente ni político rehusarlo en estas circunstancias. ¿Qué llaves tenéis, Nicolás? —La de la puerta meridional. —Avancemos, pues. Pero antes de llegar á la entrada de la iglesia Nicolás Pim, que caminaba delante con una linterna, descubrió el cadáver del presidiario tendido en el sendero. Retrocedió bruscamente y mostróle á los que le seguían. —Se ha cometido un asesinato, dijo el doctor Gore con tono conmovido. ¿Cuándo cesarán los crímenes que han azotado por tanto tiempo nuestra aldea? ¿Cuándo su autor recibirá el condigno castigo? ¿Conocéis á la desgraciada víctima? Dos arrendatarios levantaron el cadáver y lo pusieron sobre una losa sepulcral. Rodrigo conoció en seguida sus facciones. —Imbecil! pensó, ha errado el golpe. Desde entonces dejó de ser para él un misterio el resplandor que aún brillaba en la iglesia. —No hay sangre en el cadáver, dijo el archivero parroquial, pero sus facciones están terriblemente descompuestas.

cina, volvían á su casa, alegros por el vino que bebieran juntos y por la pesada broma. Había entre otros los hermanos Greyling, Miguel Bunce y Jacobo Bautem. En el momento en que abandonaban el camino real para tomar el sendero del parque (por ser más corto el camino), el dependiente del legista lanzó una exclamación de sorpresa y terror, y sus compañeros, que cantaban, callaron inmediatamente. —Y bien, ¿qué hay, Jacobo? preguntó el posadero del Sol Naciente. —Mirad! mirad! Todos se volvieron hacia la iglesia, que aquí señalaba con el dedo. La luz misteriosa que era, decían, un presagio de muerte para la familia Herbert, resplandecía en las ventanas del templo. Ninguno ignoraba esta singular tradición, pero nunca habían sido testigos de este espectáculo; así se detuvieron mudos de terror. A pesar de las observaciones de sus compañeros, los Greyling quisieron seguir el camino para dar la señal de alarma á la aldea: los demás se dirigieron al castillo, que era el lugar de refugio más próximo. Los criados estaban acostados, y antes de que fueran admitidos, transeurrió algún tiempo. En tanto que los fugitivos contaban á los criados estupefactos lo que habían visto, apareció Rodrigo. Una palidez mortal cubría su rostro, y se conocía que no había dormido.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns for 'Suscripción', 'Anuncios', 'Esquejas de defunción', and 'Puntos de suscripción'. It lists rates for different regions and subscription types.

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS. — NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM. — PAGO ADELANTADO. — NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS. — NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM

SERVICIOS PUBLICOS

Correos: Salidas de la Administración a las 12:30 de la tarde, de la estación a las 2:55 de la mañana. Ferrocarril de Solares: Ascendentes. Salida de Santander a las 8:30, 10:30 y 12:20 de la mañana. Ferrocarril Cantábrico: Santander a Cabezón. Salidas a las 7:40 de la mañana y a las 9:30 y 5:30 de la tarde.

VACUNA DEL INSTITUTO SUIZO

Premiado con medalla de oro en París (1885 y 1889), Amberes 1885, Barcelona 1888. El origen de su vacuna es el COW-POX espontáneo, cultivado en ternera con el más escrupuloso cuidado...

FARMACIA DEL DOCTOR HONTAÑÓN HERNAN CORTÉS, 2

DROGUERÍA GENERAL PEREZ DEL MOLINO Y C. A. COMPAÑIA. 3 Y 5, Y PLAZA DE LAS ESCUELAS

Completo surtido de drogas para la farmacia y todas las industrias, a precios económicos, suero Roux y jeringuillas hipodérmicas para su aplicación.

GARBANZOS

EN SAQUITOS DE CINCO KILOS A 3, 4 Y 5 PESETAS UNO CON REBAJA DEL DIEZ POR CIENTO EN COMPRAS desde DIEZ saquitos en adelante SE DETALLAN en unión de una GRAN partida acabada de recibir de Pasta, Jalea, Piñas y otros dulces de la Habana...

Licor de brea concentrado y depurado

De uso frecuentísimo en las afecciones de la garganta y de los bronquios, catarro pulmonar y de la vejiga. — Frascos, 1 y 1'50 pesetas.

FARMACIA DE M. DIEZ SOLÓRZANO 40, BLANCA, 40

TIPOGRAFIA DE

EL CANTÁBRICO

PALACIO DE MACHO FACHADA DEL OESTE, PLANTA BAJA SANTANDER

Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta, como membretes, circulares, recibos, facturas, prospectos, folletos, libros, periódicos, carteles, etc., contando para ello con los tipos y maquinaria necesarios.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS. El que produce Cópulas de Sándalo negro que ha sido el Dr. Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS...

MAPA

COMPLETÍSIMO DE LA ISLA DE CUBA

Con el fin de satisfacer el deseo de muchos de nuestros lectores de repetidas veces han solicitado un mapa de la isla de Cuba, para seguir por él los sucesos de la actual guerra...

Píldoras antidispépticas del Dr. Heintzelmann

Las Píldoras antidispépticas del Dr. Heintzelmann curan radicalmente y en corto tiempo el dolor de estómago, ataques nerviosos, palpitaciones del corazón, desarreglos del hígado, dolores de cabeza, estreñimiento, tonturas, falta de apetito, y, en general, todas las molestias nerviosas que acompañan siempre en una o varias formas las molestias crónicas de abdomen.

- 1046 -

—¿Qué significa esta alarma? preguntó precipitadamente. Muchas voces le respondieron a la vez, pero Rodrigo comprendió desde luego que la luz misteriosa estaba visible en la iglesia de Crowshall. —¿Habrá algo de verdad en esta tradición? pensó, y Nan habrá muerto? En cualquiera otra circunstancia hubiese negado este fenómeno, atribuyéndolo a la imaginación y se mofara de sus temores: pero la claridad aún brillaba y el testimonio de sus propios sentidos no le permitía dudar. —Esta es una treta cuya explicación quiero saber! exclamó con esfuerzo Bender, traedme mis pistolas. Armas, añadió dirigiéndose a sus criados, y seguidme. Aunque con repugnancia, se le obedeció. Las mismas mujeres les acompañaron; no había una con suficiente valor para quedarse en el castillo. Al llegar al cementerio encontraron a los Greyling y a muchos arrendatarios formando grupos cerca de la barrera, y mirando la luz que se apagaba y resplandecía sucesivamente, y que a través de los vidrios de colores echaba sus reflejos y sombras siniestras sobre las losas sepulcrales. —¿Ahí viene el señor, dijo uno de los aldeanos; no es él quien ha muerto. —¿Por ventura es Herbert? replicó un segundo. La luz no aparece sino por la antigua familia. —¿Quién tiene las llaves de la iglesia? preguntó Rodrigo.

- 1047 -

Unos respondieron que el doctor Gore, y otros que Nicolás Pim. —Id a buscar las llaves; daré una buena recompensa a los que me acompañen. El hipócrita no ignoraba que por todo el oro del mundo, ninguno de ellos hubiese ido más allá de la pared del cementerio. Nadie se meneó. En este momento dos personas cruzaban el sendero; una de ellas llevaba una lámpara, aunque la luz que continuaba brillando la hiciese inútil. —¡Mirad! mirad! exclamaron algunas mujeres. Rodrigo amartilló sus pistolas. —Por Dios, tened cuidado con lo que hacéis, señor! dijo Bender. Es el doctor Gore. Tenía razón. El digno eclesiástico había dejado su cama, é iba en compañía de Nicolás Pim a descubrir este misterio. —¿Quién de vosotros quiere seguirme a la iglesia? preguntó el párroco con calma. —No entréis, señor, no entréis! le respondieron. —No os invitaría a seguirme, continuó el venerable pastor, si hubiese algún peligro sobrenatural que temer; pero Nicolás y yo somos ancianos: los tunantes se escaparán.... ¿Nadie quiere seguirnos? añadió después de un pausa. Entonces nos veremos obligados a entrar solos. —Pues bien! no, exclamó el mayor de los Greyling subiéndose sobre la barrera; yo os acompañaré.

- 1050 -

vestido de seda negra del archivero parroquial, pendían de la pared. —No puedo adivinar lo que buscaban, dijo el párroco. —La plata de la iglesia, apuntó respetuosamente Bender. —No puede ser, replicó su amo. ¿Llamarian los ladrones la atención en toda la aldea alumbrando el lugar que quisieran robar? Si lo que hemos presenciado esta noche lo ha hecho un ser humano, estad seguros que no habrá sido para robar. El día empezaba a apuntar, pero se continuó el registro aún con más ansiedad. Los que habían quedado en la barrera se animaron y el número de las personas presentes en la iglesia aumentaba a cada instante. Apareció entre otras Nan Willis, serena y recogida como de costumbre. A su vista las mujeres del castillo se estremecieron, y muchas voces exclamaron que sólo la anciana Nan podría explicar este misterio. —¿Y qué queréis que yo sepa? preguntó con acritud. ¿Crecéis que estas manos débiles hayan podido estrangular a ese robusto tunante que yace sobre las piedras? —¿Por qué le llamais tunante? exclamó el párroco con sorpresa. —Mirad su fisonomía, señor, respondió Nan en tono más dulce, y leed las líneas que han creído en ella los crimenes y una vida disoluta.